
     SozialA 
Der Sport-, Kultur- und Sozial-Ausschuß der Gemeindevertretung 
Erzhausen 
 

N I E D E R S C H R I F T  
zur Sitzung des Sport-, Kultur- und Sozialausschusses 

am Montag, den 29.01.2024. 

Sitzungsbeginn: 20:00 Uhr Sitzungsende: 21:27 Uhr 

(Anwesenheitsliste entfernt) 
Frau  Emilie Becker Ausschussvorsitzende  
Herr  Pirmin Bozkurt Ausschussmitglied  
Frau  Melanie Emmerich Ausschussmitglied  
Frau  Lotta Ludwig Stellv. Ausschussvorsitzende  
Frau  Julia Sipreck Ausschussmitglied  
Herr  Christian Spohn Ausschussmitglied  
Frau  Sonja Weiß Ausschussmitglied  
Frau  Claudia Lange Bürgermeisterin  
Herr  Markus Boulanger Beigeordneter  
Herr  Steffen Auer Schriftführer  

 

 
Als Gäste waren anwesend: 
 
Kinder- und Jugendförderung Erzhausen: Frau Khadija Möllenbrok & Herr Steffen Auer 
Gemeinde Bücherei Erzhausen: Frau Ingrid Osterkamp 
Elternbeiräte der Erzhäuser Kindertagesstätten 
Leitungen der Erzhäuser Kindertagesstätten 
Fachbereichsleitung Soziales: Frau Natascha Seibold 
 

Tagesordnung: 
1. Feststellung der Beschlussfähigkeit und evtl. Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten 

Sitzung 
Die Ausschussvorsitzende Emilie Becker eröffnet die Sitzung um 20:00 Uhr und stellt die 
Beschlussfähigkeit fest. Gegen die Niederschrift der letzten Sitzung liegen keine Einwände vor. 
 
 

2. Jahresbericht der Kinder- und Jugendförderung 2022 
Drucksache VII/186 1. Ergänzung 
Frau Möllenbrok und Herr Auer stellen ihre Ergänzungen zum Jahresbericht 2022 vor. Der von der 
Fraktion Bündnis90/Die Grüne eingereichte Fragenkatalog wurde schriftlich beantwortet und liegt den 
Sitzungsunterlagen bei. Herr Auer ergänzt mündlich die Besucherzahlen für die einzelnen Angebote und 
stellt die Jahre 2022 und 2023 in den Vergleich.  
Der nächste Jahresbericht wird ein neues Format erhalten und zahlenbasierter als der bisherige sein.  
Die Konzeption der Kinder- und Jugendförderung soll den Ausschussmitgliedern per Mail zugehen.  

Beratungsergebnis: Ohne Abstimmung 

3. Jahresbericht 2021 der Gemeindebücherei Erzhausen 
Drucksache VII/190 
Ingrid Osterkamp stellt für die Gemeindebücherei Erzhausen den Jahresbericht für 2021 vor. Im 
Weiteren geht Frau Osterkamp auf die Besonderheiten des Berichtes ein.  

Beratungsergebnis: Ohne Abstimmung 

 



4. Satzung über die Bildung und Aufgaben von Elternversammlungen und Elternbeiräten für die 
Tageseinrichtungen in der Gemeinde Erzhausen 
Drucksache VII/172 1. Ergänzung 
Frau Seibold erläutert den aktuellen Stand. Im Folgenden gehen Frau Seibold, die Elternbeiratsvertreter 
sowie die Kita-Leitungen auf bestehende Fragen ein und beantworten diese.  

Beschluss: 

Der Sport-, Kultur- und Sozialausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung, die auf Erzhausen angepasste 
Satzung vom 10.10.2023 zu beschließen 

Beratungsergebnis: Einstimmig, 0 Enthaltung(en) 

 

5. Aufbau eines Familienzentrums in Erzhausen 
- Antrag der Fraktion Bündis90/DIE GRÜNEN - 
Drucksache VII/206 
Aus dem Publikum gibt es eine Anmerkung einer der Vertreterinnen der Kita Elternbeiräte Sandra 
Schmidt. 
 

Beschluss: 

Antrag auf Rederecht einer der Vertreterinnen der KiTa Elternbeiräten Sandra Schmidt 
zum Tagesordnungspunkt 5 

Beratungsergebnis: Einstimmig, 0 Enthaltung(en) 

 

Sandra Schmidt arbeitet in Frankfurt und kennt ein Familienzentrum aus ihrem beruflichem Umfeld und 
teilt mit, dass sie dieses als Ort der Begegnung kennengelernt hat und stellt die Bereicherung heraus.  
 
Bürgermeisterin Frau Claudia Lange berichtet von früheren Überlegungen (2019), eine 
„Bildungslandschaft“ in Erzhausen zu errichten (Verzahnung und Koordination der Angebote für Kinder 
von 0-12 Jahre aus Kommune, Vereinen und anderen Trägern), wobei ein Familienzentrum hier Teil der 
Bildungslandschaft und Voraussetzung ist. Für das weitere Vorgehen schlägt Bürgermeisterin Frau 
Claudia Lange die Bildung einer „Arbeitsgruppe Familienzentrum“ vor und verweist auf das Beispiel der 
Arbeitsgruppe zum Konzept: „Zukunft Innenstadt“, welche aus je einem Mitglied aus den Fraktionen, 
Bürgermeisterin Frau Claudia Lange und einem Mitarbeiter der Verwaltung entwickelt wurde. 
Abschließend wird durch die Mitglieder des Ausschusses besprochen, dass die offenen Fragen im 
Rahmen der Konzeptentwicklung zu klären sind und ein erster Entwurf dem SKS bis zur Sitzung im Juni 
vorzulegen ist. 

Beschluss: 

Der Sport-, Kultur- und Sozialausschuss empfiehlt die Planung und den Aufbau eines Familienzentrums 
gemäß dem „inklusiven Modell“. Hierfür soll ein Arbeitskreis, mit jeweils einem Mitglied der Fraktionen 
sowie Mitgliedern der Verwaltung gegründet werden, um eine Konzeption zu erstellen. Weitere Akteure 
können hinzugeladen werden. Ein Konzeptionsentwurf soll dem SKS zur Abstimmung bis zur Sitzung 
am 10. Juni zur Abstimmung vorliegen.  

Beratungsergebnis: Einstimmig, 0 Enthaltung(en) 

 

6. Mitteilungen und Anfragen 
Frau Sipreck möchte auf die kommende Veranstaltung von KuK hinweisen. Am 8. März veranstaltet 
KuK ein klassisches Gitarrenkonzert im Bücherbahnhof 
 
Herr Boulanger weist darauf hin, dass sich am 24.2. 2024 der Überfall Russlands auf die Ukraine jährt. 
Hierzu findet ab 18 Uhr eine Mahnwache an der evangelischen. Kirche statt.  
 
Frau Lange stellt die aktuelle Situation mit der Aufnahme von anerkannten Flüchtlingen dar. 



Die bisherige Planung hat vorgesehen, dass die Unterbringung in zwei Objekten stattfinden soll und die 
unterzubringenden Personen der Gemeinde Erzhausen Personen vom Landkreis Darmstadt Dieburg 
vorgeschlagen werden.  
Die Abstimmung hat viel Zeit in Anspruch genommen und ist noch nicht final abgeschlossen. Eine 6-
köpfige Familie ist bereits umgezogen, weitere Umzüge stehen bevor.  
Zwischenzeitlich wurde der Gemeinde Erzhausen ein weiteres Objekt zur Miete angeboten, welches 
aktuell vom Landkreis Darmstadt Dieburg als Gemeinschaftsunterkunft geführt wird.  
Der größte Vorteil der Anmietung ist darin zu sehen, dass bereits 14 anerkannte Flüchtlinge darin 
wohnen, weitere 6 Personen dort untergebracht werden können und somit aufwendige Umzüge erspart 
bleiben.  
Die Beratung hierzu findet am 30.01. im Gemeindevorstand statt.  
Infolgedessen wäre die gemeindeeigene Liegenschaft nicht voll zu belegen und kann im Bedarfsfall zur 
Notunterbringung herangezogen werden.  
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